
ГОДТТПА XXVII. Па Цетиљу, у еуботу 2 маја 1898. БРОЈ 18.
Излази суботом.

Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 Ф.. на четврт 
годиие 1 ф.

За АУСТРО УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на но год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За еве остале зем.ве годитње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље ес поштан- 
еком унутницом непосредно ад- 
мннпстрацији „Гл. Црногорца“ 
на Цетнп.с, нли отлравништви- 
ма новнна на коју драго ношту; 
а коме је наручнпје. може ее 
нретплатитн год г. Пера Рала- 
лановиба, К. Ц. агента у Котор. 
Допиеи ее шал.у уредништву. 
Рукоииеи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифи- 
ра 110 три новчнКа за први пут, 
а за свакн даљи пут но 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСИЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. В. Господар отпутовао 
јо у уторник у Лопдоп да посјети 
1Б. В. Краљнцу Викторију у пратњи 
г. Кепеди, инглеског министра на 
Цетињу, а ГВ. С. Књаз Мирко у 
Дармштадт. ТБегово Височаиство от- 
нратилп су до Сењске Ријеке госп. 
војвода Гавро Вуковић, наш минп- 
стар иностранијех дјела, г. Лормон- 
тов, сокретар царско-руске легацпје, 
и г. Константиновић, дипломатски 
агонт бугарски. С пута ГБоговог 
Висопанства примилп смо сљодеће 
допеше „Кор. Бира“:

Абација, 29 априла. — Стигао је 
Књаз ирногорски и дочекао га је Књаз 
бугарски. Ручао је у вилн Књаза Ферди- 
панда и у. вечер крепуо пут Лондона.

Беч, 30 априла. — Стигао је Књаз 
црногорски еа Књазом Мирком.

Беч, 1 маја. — Књаз Никола н Књаз 
Мирко синоћ су наетавили пут у Лондон.

— 1Б. Височанство Књагиња са 
својом Свијетлом Дјецом пошла је 
па Ријску.

•— Царско-руски мпнистар госп. 
Губастов одио је у Скадар, и већ 
се новратио.

— Г. Халг.ард, нпглески консуо 
у Скадру, дошао је дв заступа г. 
Кепедиа.

— Г. барон Гуденус, сокретар 
аустро-угарске легације, отпутовао 
јо на својс иово опредјељење у Со- 
фији. ГБ. В. Књаз Насљедпик дао 
му је опроштајни објед. Г. барои 
уживао је на Цетињу опће симпатије. 
На његово мјесто већједошао иови 
секротар г. Е. од Флигт.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, I маја.
Бојно поље, по ком се огледају 

ратно спаго Сједињепнјех Држава 
Америчкијех н ГПпањске, простире 
се ио океапима атлаптнчком и тнхом, ' 
за то није нп чуда што још нема 
гласа о сукобу главпијех поморски- 
јех спла двају непријатеља. Ипак 
бптка код Кавнте на Филшшнама 
вло слу ги Шпањској. Ту је америчко 
бродбвље уншптило оно шпањско, 
разорило Кавпте, малу варопшцу у 
једној луци код Мапиле, н ову велику 
варош на нола. Глас о усијеху те 
нрво битке колнко је одушевно у 
Вашиигтопу, толико је впше нора- 
зно у Мадрнду. А што ГПпањској 
још вишо нрнјети то је упутрашње 
нгзадовељство које пријоти револуци- 
јом. Ту су Карлисте с једие стране, 
а републиканци с друго, којн виде 
згоднн час да нзазову унутрашњн 
нреврат.

Остало впјести немају никакве 
важиости, оснм гласа, да се јевропске 
иелеспле справљају, да у згодном часу 
интервоннрају, да ивмире ратујуће 
страпе. „У томе гласу, велн петро- 
градско „Н. Времја,“ трудно се може 
падозрети што внше оспм добре жељо, 
којијема толико изобилује јевропска 
дипломација, но које се рнјетко оправ- 
давају дјелима. Рећи, да су државе 
дужне отворено тежити, да измире

ратујућо стране, нијо трудпо, алп 
учинитн такав корак у прилпкама, 
које су припудиле Јевропу, да остаио 
простијем посматрачем рата, то је 
са свијем друга ствар. Сви добро 
разумпју, ако је јевропска диплома- 
ција пашла за добро да стоји далеко 
од шпањско-америчког рата, да је 
она имала довољно разлога, који се 
оснивају на жељи својех влада да 
сачувају добро одиосе са сједињенијем 
Државама, које се до сада нијесу 
мпјешиле у догађајпма па далеком 
нетоку. Од како се отпочела војна 
између Шпањске и велнке заатлан- 
тичко републике, пијо бпло никакви- 
јех промјена у том обзиру. „Тан“ 
као држи да су ратујуће стране гото- 
ве да приме то посредовање. То је 
можо бити истинито, али треба имати 
у внду, да обје страно очекују од 
јевропског посредовања резултате 
сасвијем противиоложене. Аморичка 
штампа отворено говори, да је Јевро- 
па дужна прннудпти Шпањску, да 
се са свијем одрече острва Кубе, и 
да повуче отуда војску маршала 
Блапка; а у Мадрнду онот очокују, 
да јевропско посредовање сачува Ку- 
бу под врховном власти Шпањске. 
Мадридска је влада готова на све 
уступке, осим једне, нанме те, коју 
желе Американци. Примирити те 
против) толожеие погледе, ствар је 
у овом часу, која се пе може нИ 9а- 
мислити. Јевропа мора да остане у 
садашњем положају нсчекивања, а уз 
то може само изјављивати, радн свог 
плоничког задовољства, како једној 
тако другој странн, да је она готова 
посредовати.“

У Торину, престоници славиога 
ГГијемонга, који је ослободио и ује- 
динио Италију, овпјех дана слави- 
ла се педесетогодип, вица отварања 

I нарламента разнијем свечаностима 
у прпсуству цпјеле Краљевске 

| ГГородице, владе и парламента. У 
славу знаменитог дана отворена је 
и изложба цјелокупнога рада народ- 
њега. Али ту радосиу прославу, ко- 
ју је слободпа и уједињена Италија 
жељио очекивала, помутили еу пре- 
вратнп елемепти, којн су се користова- 
ли скуноћом хљеба, коју трии не само 

■ Италија него сва западша Јевропа. 
Да облакша ту невољу радничкога 
свијета, влада је најирије смањнла, 
на сасвијем укгшула привремено 
увозпу царину на жнто; али све то 
није помогло. Бесавјесни смутљивци 
успјели су да ио разнијем градови- 
ма подижу најниже слојеве противу 
постојећега, стања које тек почиње 
да лпјечи ране пародпе, које му је 
задала доскорашња неприродна вањ- 
ска полптпка злогласпога Крпспнја; 
ма да добро знаду, да ће тијем ие- 

] редима само још вишу невољу на- 
вући на оне, којијема тобож желе 
помоћи.

Тијем поводом иншо римска 
„Опинионе:“ „Бнће их, који ћо сма- 
трати да иома сагласја пзмеђу све- 
чаности у Торпиу и немира по дру- 

I гијом крајевнма; алн мн мпслимо, да 
тај суд пнје тачаи ин осиован, н да 
оно што со чуло н видјело јучер у 
старој престонпци, даје свијема поу- 

ј ку, да се напредовање и развијање 
трговпно и пндустрије мора постнг- 
нути мирнијем радом и сагласјем 
друштвеипјех сталежа, а не њпхо- 
внјем раздором. Отварање торнпске 
изложбе тјешп и храбри, ако потеш-

коће за економску поправку народа 
нталијанскога нијосу мале, да инјесу 
ии савладљнво, пнтн со могу срав- 
њивати с онијема, срећно савладаннје- 
ма, које су се иротпвнло полптич- 
ком ускрсиућу народа подјармљенога 
п раскомаданога.“

Познато је, да је 1 маја дан, 
који социјалисти славо нередима; ове 
годнне у Италију су га тако нро- 
славпли злоупотребом случајне ску- 
поће хљеба, помоћу заводеинјех нај- 
нижијех слојева по некијем градо- 
вјгма.

Алп свпјест непзмјерне већнне 
народне осуђујо те луде побуне, и 
нотпомаже владу, која се заузела да 
подиже благостање у иароду, еко- 
номско исцрнљеном и упропашћеном 
политиком тројнога савеза, отресају- 
ћн се те нолнтике.

Критско питање приближује се 
своме рјешењу. Турска војска воћ је 
иочела нзлазити из Тесалије, и тек 
се то довршп, прнступнће се рјеше- 
њу критског шггања. Већ су четири 
волосиле узеле у своје руко власт 
над цијолијем острвом, пристајањем 
Хрншћане; ако сада мухамеданцима 
то нпјо по вољи, сасвнјем је иарав- 
но; али када Султан изјавп своје 
одоброње, да грчки Краљевић Ђорђе 
буде Јвеговијом намјесником иа Крп- 
ту, крнтски мухамеданци ће га дочо- 
кати мирио н спокојно, знајући да 
и у грчкој краљевини њпхова вјера 
ужнва потиуну слободу и заштпту 
државиијех закоиа.

О изваиредном посланству Це- 
вад-бега сада се друкчлјо говори. По 
јодној вијести из Царпграда мисија 
Цевад-бога бпла би, да саопшти од- 
луку Султанову 1 ђару Николн, да ћо 
нрим 1ти грчког Краљевнћа као гу- 
вернера на Криту, условом да Русија 
гараптнра Султану посјед Мале Азп- 
је. Ио другој вијестн нз Јоидоиа, 
Џевад-бег нма да се договорп у 
Петрограду с руском владом односно 
начина, на који има Краљовић Ђорђе 
узети властна Криту, како со би боље 
сачувало достојанство Султаново.

ЊЕМАЧКА И РУСИЈА.

Петроградско „Н. Времја“ доноеи 
врло значајан члаиак под насловом „1Бе- 
мачка п перснјски залнв.“ из кога се види 
куд тезки њемачка политика, и како Русн- 
ја гледа на њу.

Њемачка намјерава узетн у закуп 
једну турску луку у Малој Азијн, као 
Кјао-Шау у Кптају. Као да је пзабрала 
једну луку у Сирнјн, да отолен протегне 
жељезницу до перснјеког залива. Овај је 
план нотпупо јасан — вели петроградски 
лист — али је такођер потпуно јасан поло- 
жај. који треба да заузме руска политика: 
Руеија то не емнје допуетитп.

Њемци су одавна почели градити 
пут на азијатекп иеток: Берлпн — Цари- 
град — Перспјркн залпв. Лииија Берлпн 
— Царнград всћ је готова. Од лпније 
Царнград — Персијски залив ограђен је 
дио од Царпграда до Ангоре и Алексан- 
дрете. Не преостаје још него од Алекеан- 
дрете до Персијског залпва. да ее тај пут 
довршн.

„Н. Времја“ наставл»а: „Овај план 
тпче се најжнвљнјех ннтереса рускијех. 
Природна еврха наше азијатске по.штике 
јесте посредовање нзмеђу трговине Азије 
н Јевропе по суху. Пнглеска јекнт. Вуеи- 
ја — слон. Инглеека пма у својнјем рука- 
ма морски пуг кроз Суецки канал. а Руси- 
ја треба да влада саобраштајем п < еуху 
ередетвом жељезница до Тнхог п Индијског 
океана. Сада ТБемцн хоће да између ова 
два е.нетема трговинскијех путова нроведу

трећп по мјеетима, која највише боле рус- 
ко нацнонално осјећање, и уз то, на рачун 
турскога етраха од Русије. У овом страху 
ТБемци жању сада илодове руекнјех побједа, 
добпвајући концеснје уел.ед руеке моћн. 
ТБемци устнма своје динломацнје признају 
превласт Русије у Малој Азији. али ее журе 
да захвате све културне корнсти те нре- 
властн. оетавл^јућн Руеији „политичху 
превласт/ т. ј. да добије од Султана за 
његове хришћанске ноданнке више поретка 
у његовиЈ’ем покрајинама и више обезбје- 
ђења за трговину. Све ово оставља се 
Руеијн да постнгне, али вал.а Њемачка да 
се користи овијем постигнутијем редом и 
обезбјеђењем трговине!

„Пнглеска штампа доета разложно 
кори нас. што ми мало изјављујемо наше 
жеље и захтјеве, него остављамо да се 
нагађају; а кад их внднмо повријеђене, 
иаражавамо незадовоњство и изненада зао- 
штравамо односе. То Ј-е нстнна, н односно 
Мале Азпје ми вал.а отворено да кажемо, 
да треба да се ту корнстимо не само по- 
литичком превласти, коју нам Јевропа не 
може ни датн нп одузети, него и свецн- 
јелом превластн, животном.

„ТБемачка не само да експлоатнра у 
Малој Азнјн, што јој се открпва, него она 
доводи своју индустрију н колонизацију 
да освојп Малу Азију. А зар не би могла 
друкчије? Пнглееки државннцн стављалн 
су до знања својпјем подузетницима, да 
Кореја лсжп у сфери рускога уплнва, и 
онп нс находе сходипјсм н кориснијем за 
опште инглеске интересе, да туда потичу 
II подржају ннглеско подузнмање. А Ње- 
мачка у Малој Азпји дјелује сасвијем 
обратно, н мн ваља да јој станемо на пут.

„Само снлом искључпво њсмачке среће. 
ЈБемцн су моглп заузстн Кјао-Шау. али 
да могу н.епгго с.шчно покушати у Малој 
Азији — нска се тијем њемачка по.штика 
не обмањује ннкада“.......

Пза овога чланка трећи дан „Н. 
Времја“ доносп још значајннјн чланак иод 
насловом „Њемачка н Турска“ као одговор 
„Кељнекој Газети“, која је донијела чла- 
нак о узајамном прнјатељству Русије н 
Њемачке. о ком се чланку доста говорило 
у јевропској штампи, понгго је „ Кел.н. 
Газета“ један од иајзнатннјех листова у 
Њемачкој.

„II. Времја“ велн да је руско прија- 
те.Ћство вазда било неспорно, али да је 
њемачко пријатељство вазда мирнсало за 
Русију пословицом о „незваиом госту.“ 
Њемцн су хвала том прнјатељству стали 
колонизнрати нашу заиадну границу, н с 
тпјем пријатељством стали су обучавати и 
наоружати турску војску нротнв нас, а 
сад хоће да граде пут на персијекн залив. 
„Пријатељеке Њемце мн смо свуда нала- 
зн.ш тамо гдје их нијесмо жељелн видје- 
ти“... Инглеска „Илава Књига“ о китај- 
ским стварма показала је, да је њсмачко 
заузсћс Кјао-ТЈТау бнло вслико нзненађен»е 
за Јсвроиу, и говпрећи о томе кораку 
њемачкс политнке, руски лист насгавља: 
„Користећи се непријатељском равнотежи. 
у којој су се налазнле Русија и Инглеска, 
овп старн супаринцн на Истоку, Њемачка 
је између њих ироскочпла у нравцу више 
реченом. У овоме случају против Пнгле- 
ске Њемачка се опирала на своје садјело- 
вање с Русијом н Француском на далеком 
нстоку. Ово јој ипак није сметало, 
када се Ингдеска сукобила у Пекину са 
Русијом и Фраицуском због зајма. да се 
уда.ш од Русије и Фраицуске, а да сс 
здружн с Инглеском. ради прнтиска на 
Пекин, да добнје и још зајам.

„ТГослије успјеха у Китају изгледа. >)а 
ЈБемачка намјсрала основатн сву своју ио- 
лптаику на досадагимем супарнтичаву Ин- 
глсске п Руснје. О томс отвореио говори 
„Кељн. Газета“, опомињући, да ћс Њемачка 
бптн на једној п.ш другој борећој се страни, 
како њсмачкп нптсреси буду захтјевали. 
Алн ЈБемачка заборавла, да Русију и Ин- 
г.теску највишв дијеле од споразума предра- 
суде њихове досадашње политике. ЈБчхова 
борби ипак није тако дуго узалуд трајала. 
п она се примнче крају... и ми не држимо 
нсмо убнјсм, да Руснја и Инглеска од једном 
друг другу пружн рукуи...

Намјера ГБемачке у Малој Азији пза- 
знвље днобу Турске: али Њемачка имају- 
ћи једну Елсас - Лотарннгнју, трсба да 
се чува да ствара себн другу на турском 
истоку. Сад ће Турска увпЦсти. какву 
опасност на њу навлачи положај, који је 
она уступила Њеиачкпј у Мњтој Азији.



и пажљивије елушати савјете, пошто Сул- 
тан не мисли да изгуби престо у мало ■ 
дана, које му изненађењс спра&ља Њемач- 
ка. као што је изазвала диобу Китаја. ј 
Отуда ће Султан увидјети да балансирање 
између многијех постаје врло опасно у са- 
дашњем међународном положају. којн не 
обезбјеђује од случајности. а свака слу- 
чаност може Турској бити почетком наглог 
свршетка.

„Ако ми хоћемо — наставл>а ИН. 
Времја“ — мирно ријешења крпза. које 
ее појављују на истоку, и да Турску пмамо 
постојано у сферн нашег уплива, ми морамо ■ 
њезине односе према Јевропи удешавати 
не преко саме Турске. него упорно и до- 
ељедно упливисати и на односе Јевропе 
према Турској. Француска је с нама V 
савезу. Инглеска, снлом прилика. такођер 
је с нама. Тако исто мора бнти и Њемачка; 
јер је источно питање главно питање наше 
иолитике, и ирема њему ми морамо одре- 
ђиватн наше односе са Јевроиом*.

Петроградски лист овако завршује: 
„У том обзиру мн бисмо могли много рећи 
Њемачкој, пошто њено држ-ање често пости- { 
че лажне иредпоставке у умовнма и у самој 
политнци Турске. Свак може разумјети да 
мп имамо пуно право да не допустимо 
новијех потешкоћа и заплета с Турском. 
Ми нијесмо дужни да чннимо никаквијех 
компромиса, сјећајући се, да вас труд 
нашијех предака, сва крв што су они пото- 
цима пролили, њихово јунаштво и самопо- 
жртвовање дали су нам света права на 
исток, п ми не можемо трпјетн да та наша 
света права, не само буду уштрб.вена, 
него ни нривремено потиснута, а камо 
лн с ким год подијељена. У знаменнтом 
телеграму Цара Александра Ш Прннцу 
Батембергу г. 1886, овако је опредје.иена 
неточна политика Русије: „Завјети мога 
Родитеља. интереси Русије п мир на Исто- 
ку.“ У овој политицн дат је положај Ру- 
сији, који искључује сваки заиадни уплнв. 
Тако је било до сада. тако мора бнти и 
унапријед. До сада на турском истоку није 
било њемачкијех ннтереса, и њемачка полп- 
тика не мора нх старати. Руска политика 
вазда ће их одбијати.“

Ово је одговор Кељн. Газети, која је ј 
хтјела да опровргне гласове о хладноћи, 
која је наступнла нзмеђу Берлина п Ие- 
трограда.

допи си.
Улцињ. 22 априла 1898. — Рођен- 

дан Њеног Бнсочанства Књагиње Мнлене , 
ове годнне прослављен је овдје свечаније [ 
него нкад — поводом освећења нове луке 
у Ђеране, која највпшим указом ЈБегова 
Височанетва има велику част зватн се: 
лука „Књагиња Милена.« У очи тога 
дана у пет ура по подне варош са при- 
станом бијаху искићенн заставама, а у 
првн мрак освијетљени. Град Улцињ —- 
Ратислава и околна брда — величанетвено 
освнјетљена, гордо купаху своје зраке у 
Црногорском Јадранском мору, — рекао бп 
да п само море од радости трепери.

Сјутра дан у новој црквн бнла је 
служба са благодарењем за здравље п срс- 
тан жнвот Шеног Височанства. Благода- 
рење је извршио Његово Внсокопреосве- 
штонство г. Митрополит Хаџп Савва Ко- 
сановић са мјесним свештенством. Црква 
је бпла дуиком пуна народа, а чнновшпптво 
и ча чело нм управитељ нахије г. Марко 
ГГетровић у потиуној паради. Пред црквом 
је бнла упарађена чета војнпка под ору- ! 
жјем за одавање војничких почасти. Посли-

је благодарења уз грување 21 топа са 
града. чиновништво и отмјенији грађанн 
ншлн су на честитање г. управитељу 
нахије у Књажевом Двору на „Рати- 
слави.“ -

По већ утврђеном распореду унаири- 
јед, — кренуло се је у 10’ 2 сати пред 
подне к новој луци „Милена.“ За полазак 
биле су приправљене 4 лађе. лијепо искн- 
ћене: зеленилом. цвијећем н заставама.

Осим оних. који су на лађама кренули. 
многи су још отишлн, које на коњма, које 
пјешке. Свуђ се чујаше пјевање и клнца- 
ње: Живио! Живјела! а ученици основне 
школе. који су такође билн позватп на 
ову свечаност својим пјевањем увеличаваху 
овај свечанн полазак к новој луцн. Ми те 
бијасмо на лађама отншлн кроз један сат 
стигосмо у грло нове луке, гдје на стубо- 
вима — ловориком окићеннма — лепрша- 
ху барјаци и заставе: поред природне 
љепоте, која краси ово мјесто н вјештачка 
уређења са накптнма прпдодаваху. те 
бнјаше заиста чаробан поглед на нову 
луку. у којој бнјаше до 20 бродова наших 
н турских. На обали луке бијаше много 
народа из околних села, а и они, који 
пјешке одоше. већ бнјаху стпглн. Мн на 
обали изађосмо и тада г. М1 грололит са 
свештенством пзврши обред „водоосвећења,“ 
а послије обреда нсти је држао кратак 
алн језгровит говор — молећи Бога за 
здравље Њеног Височанства, чије име 
одсад нова лука носн. Говор је био по- 
цраћен бурним усклицима: Живјела!

Пза тога слиједила је трпеза. на челу 
које бпјаше Њ. Внсокопреосвештенство г. 
Мптрополнт Хаџн Са1 ва, еа једне стране 
консул Турскн г. Серкиз Балнјанн. а с 
друге г. сердар Саво Пламенац, па онда 
чиновпнштво п грађанп све трн вјероиспо- 
виједп. Поред ове трпезе бијаше друга за 
војску са командиром, а до ове трећа за 
ученнке осн. школе са учитељима. Упра- 
вптељ Приморја као домаћнн овога весеља 
и' аше од једне до друге трпезе настојава- 
јуни да »рисутни буду што боље угошће- 
ни н ооловљавајући свакога са по неко- 
лчко рнјечт изазиваше најбоље располо- 
жење н весеље у пстима. При трпезама 
прву је здравнцу подигао г. Митрополнт 
у здравље Књегињино; другу турски кон- 
сул на француском језику у здравље Кња- 
за и Књагиње, на коју је г. М. Петроврћ 
одгоаорно пнјућн у здравље Његовог Велн- 
чанства Султана. Све три здравпце бн.те 
су попраћене бурппм усклнцима: Жнвјела, 
Живјети, Жпвпо!!!

За вријеме обједа свира.та је Улцињ- 
ска народна музика, коју је нзволно нов- 
чано обдарити Његово Високопреосвештен- 
ство г. Мнтрополнт. Весељу и расположе- 
њу краја не бијаше. Сваком си могао на 
лнцу видјетн неопчсану радоет, све оду- 
шевљено, све весе.то, а није чуда кад помн- 
с јчмо —•: Назад годнне и по ово бијаше 
само једап канал, којнм вода отицаше пз 
Зогањског б.тата у море, а данас. виднмо 
на том мјесту днвну — природом створсиу 
луку. Божпја воља тако учпње те ево 
данас од некадањег кана.та — нова лука, 
— која се са срећом данас вјенчава Велп- 
ким нменом Њеног Височанства Црногор- 
ске Књагиње Мчлене па како да човјек 
весео не буде! —

Весеље је у најбољем реду н расцо- 
ложењу трајало до 3 уре по подне, а тада 
је ) титељ А. Јовановић од стране свију 
прпсутнпх б.тагодарно управитељу при- 
морја г. Марку Петровићу, којн се неу- 
морно трудн н ради за унанређење овога 
краја наше драге домовине — желећн му, 
да и даље продужи свој рад са срећом н 
успјеспма. —

Послије овога народ сс почео рази- 1 
лазитн кућама уз пјевање и пуцање нз 
револвера. а утисцн однешени са ове све- 
чапостн дубоко ће биги сваком у паметп 
урезани п са задовољством ће се сјећати 
дапашње светковине на луци „Милена“ 
молећи Бога. да Њено Височанство Кња- 
гињу прати срећа у сваком пог.теду. —

А. — Јездимир.

Књижевност, утјетност и просвјета.

Браћо Словени!
Две 14 јуна ове године биће управо 

100 година. како се у малом моравском 
сеопсту, у Ходславицама, родио елавни 
повјесннчар ческн Фрањо Палацкн, кога 
је захвални иарод чееки с нравом назвао 
„оцем народа.“

Уепомена та побуђује у срцима свих 
Чеха дубокн осјећај захвалностн нрема 
човјеку, о којега рад, настојање и знање ј 
оелања се у хиеторији чешкој нелезнаме- 
нити чин нашего народнога препорода п 
ос.тобођења пз беегерајне биједе душевне и 
материјалне, у коју су увиле чешгеи „арод 
тешгее непогоде од двјеета година. Чпн тај ’ 
твори моћан нрелаз из тешког поннжења ! 
и свеопћег упатка у живот нов, енажан и ј 
здрав, који је обухватио еве племените I 
тежње човјечанске.

Велигеи тај догађај, препород чешкога 
народа п повратак његов на доетојан живот. 
у својем почс.тку и даљем развоју, великом 
чести јест дјело Фрање Палацкога, који је 
обдарен велпкнм духом, вођен топлом љу- 
бављу према народу свом, неуморном мар- 
љивошћу пз дубина заборава изпосио на 
видик драгоцијено благо прошлих догађаја 
своје домовине н у опсежном повјесничком 
дјелу прпказао негдагању моћ н знамснн- 
тост чешке државе, лсжеће у самом срцу 
Јевропе.

Монументалш I дјелом тнм опровргао 
је лажи, које е.у се злонамјерно шнрнле, 
освјетлпо је знаменнтн уплнв народа че 
шкога на полнтнчкн жнвог, развој културс 
н ослобођење људства, образложио право 
његово на неодвнеан жпвот п самостално 
мјесто међу суврсменим просвијетљеним на- 
родпма и подао малаксалим всћ срцима нове 
снаге н одушевљеља. за борбу око части и 
битка народног.

У тешком многољетном том боју по- 
ставио се Фрањо Палац; I на чело свим 
бојовницима, својом политш сом мудрошћу, 
мужсвном одважион \у и ријетком прозир- 
ношћу крчио је I ут народу чешком свла- 
давајућ стотгче запрпЈека, док му није 
учвретио положај и изнио тачни његов 
полнтички програм, који је водио к слободи 
цијелога човјечанства. Знанствент и нолн- 
тички свој рад ударио је широком сло- 
венском с.тановишту и дао тнм моћну по- 
буду к узајау 1ом збЈТжењу словенских 
племена, које зб.и „кељс јасно се показало 
за знамените скудшп 1е аустрнјских Сло- 
вена, која се обдржавс ш у Прагу 1848 и 
ина којој, ирема резолуцпји те скугпптиче, 
по првн нут, од како нас повијест познаје 
рапггркаил члановн велигеог дебла словен- 
ског састали сс у велнком броју „з дале- 
кнх крајева, да упознавп I се као браћа 
посавЈетују се о зајсдничким својнм посло- 
вима н да се еложе. како да прибаве ево- 
јој народностн у Аустрији потпуно при- 
знање истог права у државн, које ужпва 
њемачки и маџарски народ, осланајућ се 
при том на моћну потпору, која за добро 
право у сваком слободном ерцу нзбије. “

Фрањо Палацки био је п за цпјело 
по стељећа вођом душевнога разврја чеш- 
кога, а својом „Историјом народа чешкога“ 
и другим историјским радњама, издавањем 
„Старнх љетопис* чеп сих,“ ..Архива чеш- 
кога,“ оснутком и рпвнањем „Чешке Ма- 
тице“ те својпм радњама у чешком Музеју 
— прибавио је себн „еумрлих заслуга за 
свој народ.

Вијеће краљевскога главнога града 
ГГрага, у којсм је живио, радио н његовим 
почаснпм чланом бно, осјећајућ внше него 
пко дужност подати заслужену почаст 
успомени всликога Чеха, закључилоје про- 
славити стогодишњицу рођења Фрање Па- 
лацкога великом прославом. достојном њсга 
и народа. прославом, која бн, спрјена с 
полагањем темељног камена споменику, оста- 
вила вјечну уепомсну будућпм вјсковнма.

У ту сврху позвало јс вијеће градско 
уз учествовање околннх градова потписани 
одбор за прославу, да ту велечасну задаћу 
пзврши

Дани проелаве у Прагу одређени су 
на 18, 19 и 20 јуна (по новом).

Зовсмо к том достојном изљеву зафал- 
ности чешкога народапрема његовом наскри- 
ситсљу сву драгу браћу по широкнм сло- 
венскнм лузима да дођу н да с нама про- 
слаие успомену вслнкога Чеха п Словена 
а тнм н успомену пробуђсња чешкога народа 
и словенске мисли.

Отварамо Вам и крено и од: но на- 
ручје своје и зовемо Вас гостољубивом свом 
огњншту — у краљевски, златни, словеиски 
Праг клпчућ Бам у сусрет срдачнп

Па Здар!
Дано у Прагу, дне 10 марта 1898.

Одбор за проелаву стогодишњице рођен.а 
Фран.е Нааацкога у Нрагу.

(Нове књиге.) Примили емо

ељедеђе н о ве књи ге:
Књижевни Радови архимандрнта Н. 

Дучића. Књига 5. Бпоград, државна пггам- 
парнја Краљевиие Србнје, 1898. Цпјена 2 
динара.

У овој су књпзн расправе, чланци и 
бесједе пз црквепога жнвота српскога на- 
рода. којп радови д^1у позпатијем пагрио- 
тигмом, н одлпкују се чнстотом српскога 
језпка, као свн књижевнп радови нашега 
заслужнога књижевника.

Ргопј Уу1е!. К1ићи безкусћ 1иг1з1и Јо 
1)а1тас1е, Сегпе Ноге, Негсе§оу1пу, Бозпу 
а 2а§гећи уе Јаесћ ос1 13 с1о 30 Зићпа 
1897. КеГегије Јап Висћаг. V. Ргаге. Хак1а- 
Јот у1аз1п’ии. — Озкет Р. 81табки.

У овој је књизи опис пзлета чешкп- 
јех туриста, који су прошле годпне о 
ускрсењу долазплн на Цетпње. Има лије- 
иијех илуетрација из Боке и Црне Гој з. 
Главна н највиша је слика Цетпње сним- 
љено са Табље. Ово је и најљепша слика 
Цетиња што смо је до сада видјелп. О доче- 
ку на Цетињу ппсац одушевљено говори, 
и доноси поздрав, што је браћи Чееима 
нспјевао иаш ијеснпге г. Радоје Црн »горац. 
Књига је пзашла у раскошном пздању.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Шта јс узрок, да сад н код пас 
кромиири све више болују?) На ово пи-
тање г. др. Радпћ одговара у „Тежаку“: 

Нп један од иашпх пољских родова.
кад се више година на једним нсгим по- 
љнма сије, иије у тој мјери ипожен изро-

Л II С Т А К.

ЕТНОГРАФИЈА ЦРНЕ ГОРЕ
« Д

П. А. Ровинског.

IV.
8. БратпонолсиЛн заузпм.ву тијесни 

простор нзмеђу Куча и Пипера, Роваца и 
Басојевнћа. тако да се нијесу моглн раши- 
рити ни на коју страну, не бројећи ки 
пуне двије и.ваде душа. Говоре да су се 
доселилн од некуд нз Босне „ Херцеговине, 
кад „ Кучн. Народно предање много говорп 
њиховом војводн Пеју Станојеву. Једном је 
славио крсно име. Ту су бнли на слави 
сто нопова н калуђера са берчеоским вла- 
диком. Међу гостима је бно „ војвода . 1але 
Дрекаловић нз Куча. којн запросн војво- 
дину шћер. Војвода му ставн услов да се . 
нокрсти, јер је бно латнннн. . 1але пристаде. 
и владнка га покрстп н вјенча. Оца његова 
Дрекала убилн су Клименги католнцп. 
Ако овај прелаз из латннске у иравославну 
вјеру и нема цсторнјске тачкности, одговара 
доста свијем прплпкама. Бладпка берчеоски 
Руфпм, којп је Куче превео у иравославље 
живио јс доцннје. тако може бнти да је 
Лала на војводиној славн покрстио п про- 
сти свештеннк; а остале Куче тек кашње 
владика. У томе предању внду се п односи 
између Куча „ Братоножића. Као да су , 
из ночетка Братоножићи имали ирвенетво. 1

Срби, који су се доселнлп у Куче међу 
арбаиашки елеменат, моралн су тражптп 
наслона у Братоножићима. С временом кад 
је српски- елеменат надвладао арбанашкп у 
Куччма, овн отпмљу маха н над Братоно- 
жићима. Писац закључује по разннјем прн- 
лнкама да су Ку”ч н Братоножгћи састаз- 
л>алн једно племе кад су се доселчли.

Испод Бјетсрннка, ирема Лијевој Ри- 
јецн. у Јаблану пма десетак кућа. које зову 
букомирииа (богомилиђ који су се по жн- 
воту разликова чи од осталнјех БратоНо- 
жића. И Ерскућант, иа рнјецп Брскуту. 
говоре да су се доселнлч прпје свнјех 
Братоножића, н онт се не сматрају нн 
Братоножићтма гт Кучтма. Блпзу њпх 
палазп се и букумнрско језеро н бЈКОмнр- 
ско гробље. Село Лутово према Басојеви- 
ћнма, говорп се, да су Пппери населплн.

Заслужује споменутн п њека пмена 
мјесна, као: Латинска главпца. Котс ска 
главица, п Задушнт убао.

9. Пииери. Ријека Морача дпјелн 
Пнпсре од Подгорпце, Куча и Братоножића; 
па се протежу покрај Роваца до Лукова н 
Никшпћке Жупе гдје пм је главна планнна. 
Пиперн с.у тежплп и к југо-западу, н нмалн 
су катуне на Ловћену. Педалеко од Црно- 
јевнћа Рпјеке је поселтца Пнперп. На 
документима. којн се односе на Црну Гору, 
нма потписа ц чперскијех. По томе се видп. 
да се ово племе одавна држи Црне Горе 
и са Бјелопавлићима заједно борп се против 
Турака. Такођер су и с Братоножићима 
билн у мару, али не гако с Кучнма.

Што се тичс њпхова поријекла. то је 
псто што п код другијех племена: остатцл 
старијех наееобпиа, букомпри н лужани, „ 
досељења покосовска. Своје теменско нме 
доводе од свог родоначелника војводе Пппа. 
којн се доселчо нспод Шар-планнле. Писац 
држн, да је то пме предјелто од етар! ча.

По другијем племеинма старосједиоцц 
готово ншчезавају, а у Пнперпма напротив 
у велчком броју иреостају. II овдјс је на- 
ро (,но предање нстпнчтије. Нове пасеобине 
престављају еиергнчтиј елеменат, те су 
тако јаче утицалп на старосједпоце. „ 
освјежаво ш их. алн без наснља, јер су то 
билн псто православнн Србн. Богомплетво 
се могло сачуватн по удаљенијем закутцпма.

10. Иорача е Ровцима н Колашнн 
Ова су нмена запста мјесна а пе племенска. 
У Морачи пма до 5700 душа. а у Ровцима 
до 1800. разнпјех брастава. која су се 
доеељава та пз разнијех крајег.а и у разно 
доба.

Као н свуда знаду се куће старосје- 
диога н у Морачи, гдје су се почелп досс- 
љнватн новп стаиовннцп њски из Куча.

) њеки пспод Хума Хотског, из Басојевпћа.
| Пјешпваца с Требјесе, „ из Озринпћа. Ово 
! различито поријекло најбоље се огледа у 
! разнијем крснијем нменима, јер свако
ј браство слави другог свеца.

Заслужује пажње. што у цпјелој Мо- 
, рачи није било цркве осим манаетнра.

чувене Неманпћке задужбнне; и тек је у 
I новпје доба ограђена црква у Горњој Мо- 
. рачи. Народно предање вели, да се у

Морачт нијесу градиле друге цркве пз 
велткога поштовања ирема манастиру.

Морача нпје никад бпла са свијем 
г,'урц«1ма подложна, само што су п.таћати 
харач, али пе редовно, као и Ровтаии. Кад 
кад су Турцл тај харач н на сц.ту купи.ти, 
атп нс без боја. Највнша је борба би.та за 
врнјеме св. Псгра н моратког војводе Мине 
Ратовпћа, коју је иарод пјесмом овјеко- 
ВјЗ> 10.

Ј Ровце Турци нијесу продирали 
ипкад даље од Вељега-Дубокога.

Под пменом Колашпп даиас. сс разу- 
мнје само град, алп ту долазп и доста 
пространи округ. Град са многијем кулама 
постао је у најновије доба испред посљед- 
њег рата; прије 80 годнна ту није 61.10 
Турака. него су иа Морачу Турцп долазили 
из Босне п Херцеговпне. Како је ово 
изврсва земља, рпјеке нуне рибе, шума 
пуна звјеради, кад су је Турци упознали. 
прцгисну.тн су је, на штету Хрпшћаиа. 11 
Ко.ташин постаде уточиште ускока „ из 
Црне Горе п нз 'Гурске. Колашинци нијесу 
признавали над собом никакве власти. Опп 
су говорили: Тара не зна за Цара. Турци 
СУ ужнвалн земље, које су чивчије обра- 
ђивали. Такођер су куће у варошн биле 
њпхове, алп оии ту „ијесу жнвјелп, него 
већнном Срби пз Бпјелог По.ва и Пећи. 
трговци п запатлије. који су п.таћалн иајам, 
и држалн хапове. А Турци су жлвјели п-> 
околинн, н о туда подизали чете па катуне 
васојевићке „ дробњачке. Г. 1858 војвода 
васој .нћки Мп.тан Вуковпћ и дробњачкп 
Новпца Церовић сажегли су Колашии, па



ђивању н погоршавању као кромпир, а 
нарочито виђамо то код оннх бо.т.нх, пле- 
менитијих сората. које смо за прошлих 
триестину година еа страие добили. О томе 
имамо у новијем времену довољно доказа 
и код нас. па нз тога је н потекло горњс 
питање. које нам је са више страна из 
унутрашњости упућено.

Не само да су неке сорте, и већином 
најбоље, попустиле у добром рађању, него 
су изгубиле много н од оних изврсних 
особина. које су нмале кад смо пх добили 
а поврх свега тога још врло често и болују, 
труну, вену, суше се итд.

Неке сорте изгубе, код нас већ Тгосље 
3—4 године своја нрпродна добра својства, 
а неке их одрже по 15 до 20 годпна. као
што је н. пр. случај код ране америчке 
румене сорте, која је код нас међу првнма 
донешена. н до данас се са свнм добро 
одржала, а све друге су се изродпле, ако 
су скоро једно за другим на нстом зем- 
љишту сађене, или, ако сјеме ннје послије 
3—4 године измијењено, поновљено. Мн 
знамо више случајева: око Виограда, гдје 
су разие добре сорте набављене од Српског 
Иољопривредног Друштва; око Пожаревца, 
гдје су сорте узете из земљод.-шумарске 
школе; око Краљева. гдје су најблагород- 
није сорте околнпм домаћинима раздавате 
— да су све те сорте нзродиле п иобо- 
љеле. не зато, што нм земљнигге п клима 
нијесу подеснн били, нијесу одговарали. 
него једнно зато, што су сађене по 2—3 
године узастопце на једном истом комаду 
земље, у том увјерењу: кад може кукуруз 
тако да се сије, моћи ће н кромпир: али 
то је мпшљење врло погрешно, и онда је 
са свим јасно, пгго најбоље стране сорте 
болују н што се нзмећу. То бп уједно 
одма био н одговор на горње питање.

И наш чувенп домаћи кромпир нз 
Ужица, нлн из Студенице, који је порн- 
јеклом нз Црне Горе, није више онакав, 
какав је бно прије 20 година; и он се је 
нзродно, јер у опште, нпје вшие ни кру- 
нан, нн онако сув, брашњав и све ће бити 
п он лошнјн с тога. што се често снје уза- 
стопце по внше година на једној нстој 
њиви, и што се за сађење не бнрају нај- 
здравпје и развпјене кртоле, као што се 
то чинило некада, кад је ужички и сту- 
денички кромпир бно впше на гласу, но 
што је данас.

Ми смо виђали, не само у старнм 
окрузима, него н у новоослобођеним кра- 
јевима, да њпве, одређене за сађење кром- 
пнра, ђубре несагорелнм шталским ђубре- 
том, у тој цијељи: да боље родн. То је 
врло велнка погрешка, јер се за кромпнр, 
баш ни у ком случају, не смије ђубрнтн 
фрешкнм несагорелпм ђубретом. Лстина 
је, да кромпир у фрешко ђубреној земљи 
внше рађа по количинн, али је истниа н 
то, да у фрешко ђубреној земљи кромпирн 
п болују. Боље је пматн мање здравих, 
него много болесних, ни за свиње неупо- 
требљнвих кртола. Кад смо прош.1е зпме 
неке Студеничане запитали: зашто не до- 
носе кромнпре на пазар'? одговорише нам. 
да немају, јер нм је врло много нструло, 
које на самој њиви, које у траповима, а по 
њиховом причању, биће томе узрок — 
напуштена њега. јер и самн веле: „Како 
раднмо, нећемо га никако нп имати; што 
која година напријед. све га мање и има- 
мо“... итп.

Кромпнра у опште има мекпх н твр- 
ђнх с.ората. које се међусобно не разлпкују 
само по множини брашна, него и ио нздрж- 
љивостн у разиим непогодама. Мекс сорте 
нијесу тако нн брашњнве као оне тврђе. а 
н много су вшие подложне болестима, но 
што је то случај код тврђпх сората. .V не-

га оставнлн. Колашинцима је доста јада 
задао и старн канетан Милисав Мшннић.

Сви Колашинци: Калићн. Мекићн. 
Мушовићи, Усовићи н т. д. бнлн су иотур- 
чени Србп пз разнијех крајсва; ипак се 
развио њихов особити тнп, који се разли- 
кује од Никшићскога и Подгоричкога. У 
посљедње доба они су сс преселнлп преко 
Таре у Дон.н Колашнн. А на њихово мјесто 
населнли су сс понајвише Морачани н 
Ровчанн.

Ово је мјесто од старине наеељено бнло 
Србима игго свједоче лнстом сва мјестна 
имена. На самој граннцн Колашина наоди 
се поселица Брсково, гдје су се за врнјеме 
Њеманпћа руде копале п новцн ковали.

У Морачи је чисто ерпски елеменат 
без икакве туђе прнмјесе: ту је чнст срп- 
скп етнографскн тип.

11. Иива, Дробнмцн и Шаранци. 
Дробњацн н Пнва једног су етнографског 
типа. дно Херцеговнне. Ту еу Херцеговци 
најчистијег српског тнпа. Од УИ. внјека 
ту су вазда Срби жнвјелн. Само старо 
гробовље напомиње туда некадашње друго 
становннштво. Мноштво гробнијех камена 
наодн ее по разннјем мјестима у Пиви, н 
оеобнто у Дробњацнма. II још народ нри- 
ча, да су многе Турци разбнјали и њима 
куле градпли. Све то свједочи да је ста- 
иввништво било многобројно II по израдн 
камена нмућно н културно. У Језернма 
народ се населио тек назад 30 годнна, а 
ирије су ту бнлн љетни катуни.

Некада је овуда био велнки пут пре- 
ко Таре мимо Пжрлитора. Пкгањс је, како

погодним годинама. као што је прошла 
бнла. можемо се само од тврђнх сората 
некој жетвн надати, као што смо се у 
стварн прошле године и увјерили; меке 
сорте иструнуше, а тврде нам дадоше доета 
лијепих и здравнх кртола.

Ми пмамо довољно примјера, да смо, 
једино са непажње. са неких, са стране 
донесених болесних кромппра, принијели 
исту болест и на наш домаћп кромпир. Ми 
смо донијели неке сорте. па смо шњима 
окужили, на многим мјестима, и наш до- 
маћн кромпир, садећи га на нстој њивн 
послије оног болесног. С тога треба, при 
набавци са стране. добро прнпазити и на 
избору појединих сората. Јер да је наша 
домаћа сорга у многпм крајевнма скоро 
издала. то стоји. — и да ћемо ми морати 
сјеме обновитн и боље сорте са стране 
донијети, о томе нема сумње, али ћемо ј 
онда н очи добро отворитн; које ћемо и 
какве сорте узети.

Болест се поглавито иоказује код } 
ранијих сората. Али н ту нма лијека, и 
тај је лнјек врло нрост. Треба наиме, оне | 
сорте раннх кромпира да изаберемо, које . 
у оно доба потпуно сазријевају, кад се 
болест, нарочито „гњилоћа“, почне да по- ј 
казује, а то су од прилике, посљедњн данп } 
мјесеца јула. Има данас много раних со- 
рата, које до тога доба сазријевају, кад се } 
пораније с прољећа посаде. Мн ћемо овдје 
навести оне ране сорте, са којима смо 
сами и опнте чннили, и у већем их обиму ] 
садили, а о којима имамо и тачна нзвјешћа , 
о њиховом успијевању у разннм крајевима } 
наше отаџбнне. Из свега тога са свнм 
поуздапо закључујемо: да је н за наше 
прилике, како у подунавским, посавским Ј 
н моравским долинама, тако псто н у пла- 
нинскнм крајевима. најбоља. најраннја и 
најздравија рана сорта од 1869. год. па до 
данас остала, а по свима знацнма п дал.е 
ће остатн: американека румена (Еаг1и гозе) 
сорта. У своје вријеме посађена. као што 
треба његована, сазрпјева она и одмах по 
Петрову, кад о развијћу болести још ни | 
помена нема. У једно исто вријеме шњом, 
или у брзо иослије ње, сазрнјевају сорте: 
бпомчаке, А1рћа, Еигека, С1шпах. Уегшоп! 
н т. д. Све ове американске сорте имају 
по неку особену особину. која је једну од 
друге разлнкује, и према томе пзабраћемо 
од њнх ону, која нам се, у разним зе- ј 
мљнштнпм и климатским прилпкама. као 
најбоља, најподеснија покаже, а то нам ; 
мора показатн наше сопствено искуство.

Исто тако морамо чннитп н са доцнп- 
јнм, тврђнм сортама. које ће моћи бо.те- 
стима да одољевају н онда. кад би ове. по 
несрећи, већ п наступиле. Од тих тврћнх, | 
доцнијих сората препоручујемо: Реас1к)1ои-, 
8ее<1, модри доцни, Нагпзоп. Ехсекшг, Јт- 
рега1ог н т. д. При свем том треба имати 
у внду и то, да н спољна боја кртоле пма 
уплива на болест: тако су румене н модре 
кртоле много мање подложне болестнма. 
него жуте и бијеле, на којима је болијест [ 
и миого опаснија.

Сваки домаћин, који о својим потре- 
бама тачна рачуна водн, треба. за свакн 
случај, бар један дно своје потребе иа 
кромниру, да оснгура сађењем раних со- 
рата, ако бн се доцније сорте побољеле, ( 
што се у напрнјед не може знати; јер и 
поред најздравијег сјева, поред најбоље 
земље п најправилнијег рада. може насту- 
пнти прн свршетку љета за кромпир не- 
погодно вријеме, којс проузрокује боловање. 
Неће бити излшнно да овде напоменемо, 
да ране сорте треба што ранпје садити, да 
се доцннјим сађењем ненавикну п на доцније 
сазријевање. Ово напомињемо на основу 
свог сопственог тридееето-годишњег искус-

нема никаквог предања код данашњег ста- 
новннштва о томе староме становнпштву’! 
Реклн бисмо отуда да новн насељепици 
нијесу затекли старосједиоце.

У Шавнику прије 50 годппа били 
су само млини, а сада варош. Као да се 
све ово населпло од скора. За Церовиће 
се зна да су пспод Травника дошлн у 
Тунишу, преко Бањана. Тнјем путсм су 
дошлп многн Дробњацн. Уопште сви су 
порнјеклом пз Херцеговине, алн пма п нз 
Васојевића. као Караџићи, и из Пјеши- 
ваца: Кујунџићи, Лазаревићи и ПЈибај- 
лпје. Једном ријечн овдје нема јединства 
племенскога. него су разна браства. која 
су се доселила пз разнијех крајева.

Л Шарапцнма су понајвише ускоцп 
нз преко Таре.

Што се тиче њнховог односа са Тур- 
цима. аге су жнвјеле само у Црквицама; 
а да купе харач подизали су се беговн и 
паше нз Херцеговнне. На Горанско п на 
Језерима биле су куле, гдје су живјелн 
•гурска војска и чпновници.

Мјесна пмена су листом српска, осим 
Дурмнтора, Пнрлитора, Паноса и Тнргла.

Дробњацп дијелом ступилп су у везу 
с Црном Гором за врнјеме св. Петра, а 
Шаранци и Пнва послнјс посљедњег рата.

тва, добивеног на разним сортама; јер кад 
се једна рана сорта доцннјим сађењем прн- 
впкне на доцније сазријевање. та сорта 
внше ннкад нсће раио доспнјеватн. ма се 
доцније п раније саднла; у сазрнјевању 
онда новратка нема.

Односно срестава. која бн се могла 
унотребнтн нротнв већ наступиле болестн. 
како бп се ова могла у неколнко бар укло- 
нити. немамо шта ноуздано да кажемо; јер 
ту, ако Бог не помогне. ми помоћп не мо- 
жемо. плп другпм ријечима: ако у доба 
развијћа болести ие паступи трајно суво 
вријеме. онда је кромиир пропао; а ако 
наступи трајпо суво врпјеме. онда се мо- 
жемо још некој жетви п надатн. Болест 
се најпрпје укаже на лозп. н са лозе се 
сиуштају оне гљивице, које болест про- 
узрокују, доље на кртоле. С тога су прије 
препоручнвали, иа п опет у новпје доба 
почеше да препоручују, да се лоза чпм се 
болест ма њој укаже (лоза вене п сушн се), 
до земље одсијече н с њнва уклони, како 
би се па тај начин предунредпло проди- 
рање болестн ка кртолнма. Мн сумњамо 
на ово средство, да бп оно могло бити 
корисно н да бн игго помогло, шта внше, 
тога смо мншљења, да бн оно опасније 
бнло н од саме болестп. Из пскуства се 
зпа, да кромпир, кад му се лоза прије 
времена одсијече, много слабије рађа, а 
болест се не спречава. а кад лозу не одсп- 
јечемо, опет још пмамо наде, да ће топлије, 
сувље вријеме наступптп н да ће се онда 
све на боље окренути. Ми смо се до данас 
на неколико стотниа сортп кромппра увје- 
рплн, да тврђпм сортама, нарочито еортама 
с руменом љуском, није болест много на- 
худпла. чак н у оннм случајевима, кад је 
болест била лозу већ прилично обузела; н 
онд'а се болест слабо могла на кртолама 
примијетити.

Ми смо у преднаведеном довољно 
објаснилн, зашто кромпнр болује п с тога 
препоручујемо за одклањање болестн ово: 
да се кромппр не сади ни двије године 
узастопце на једном нстом земљишту; да 
се не ђубрп непосредно за кромпнр, а нн- 
како ни у ком случају са фрешким, незре- 
лнм ђубретом; да се ране сорте што ра- 
нпје саде; да се у оним крајевнма. гдје би 
се могла болест развитн са неповољног 
ноложаја земљишта, п. пр. у долннама 
узму сорте са црвеном, руменом, илп мо- 
дром љуском, а од доцнпјпх сората да се 
узму само оие, које су се у нстини као 
најтврђе показале, и онда, нли нам кром- 
пирн неће нп боловати, нли. ако се болест 
п нојавп, нећемо од ње претрпјетн велпку 
н осјетну штету!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, I маја
(Личне вијести.) Г. Павле Ровннски, 

којн је нровео 19 годнна у Црној Горн. крс- 
нуо је ономадне пут Петрограда, гдје ће 
дати у штампу трећу књпгу свога науч- 
ног дјела о Црној Гори, које издаје Цар- 
ска Академија На\-ка. Прн поласку бзо се 
окупио нред његовијем станом велики број 
његсвнјех прнјатеља и иоштовалаца, који 
с.у га испратнлн са жел.ом да се опет у 
нашу средину здраво поврати, ма да г. 
Ровннскн сматра да је довршио свој научни 
рад у Црној Горн. — Овијех дана бавили 
су се у нашој средиви г. др. Александар 
Митровић, уредник задарског „Српског 
Гласа“ и г. Јевто 1'ојковић из Новога.!

(Туристи.1 Између многијех странаца 
што пслазе нашу престоницу, он >мадне су 
стигли нз Парнза, подузећем агенцнје Лу- 
бипа. 9 туриста који су данас учннили 
И1лет на Ријеку.

(Парастос ) У ову сриједу 29 аирила. 
о. г. држао је годишњи прастос тужнн 
родптељ протођакои Филии Ради-чсвнб у 
парохнјалној Влашкој цркви па Цетињу 
у 11 сатн своме непрежа. веноме сину 
мсдицинару на коме је присуство-
вао велнкп број цетињског грађанств, ука- 
завшн према доброме покојнику своју л.у- 
бав, којп је лнјепу успомену у свом рођс- 
ном мјесту на Цстин.у оставио, нгго је туж- 

I номе родитељу велпку утјеху дало.
(Никшићко пиво.) Прошле су трп 

годнне, од када је Вуко Кривокапић отво- 
рно прву фабрнку пнва у Ннкшпћу. Варе- 
њс ипва за прошле двпје годнне. н ако јс 
према нрнликама. којнма сс Кривокапнћ 
налазно било повол.но п ннак нијс могло 
да издржн конкуреицпју страннјех фабри- 
каната нпва. ма да је страно пиво велнким 
државннм ђумруком оптерећено; но ове 
годппе заслугом великог нрпјатс.ва црно- 
горског госп. Јоснфа Холечека, којн јс по- 
слао Крнвокапнћу два ваљана брата Чеха 
пз 1Гр<ц'а да му варен.ем п уређен.ем ппва 
уцравл,ају, инво ннкшићко, које се всћ на 
Цетнњу точн. може се слободно рећи да 
је бољс него лн пиво Пунтнгамско из 
Граца. Буделн све овогодпшње пиво ова- 

] кове врсте, онда се може честнтати Крп- 
: вокапићу, а наганм пивнпцама препоручитн. 

да само пнкшицког ннва точе јер је гра- 
дачко шкодл.нвпје, ношто у њсму пма и 
шпирита н глнцернна чега у нпкшнцком 
пнву нема; а оеим тога страно јс пиво н

много скупље; само препоручамо Крнвока- 
пнћу да не пупгга у промет, младо пнво 
као прошлијех годика. А’.

(Из Дубровника) добнли смо телеграм 
да је Мехмед ефендија Спахић уапшен и 
метиут под нстрагу због његовнјех чланака 
у „Дубровнику“ протнв управе у окупи- 
раннјем покрајинама. Такођер је под ис- 
трагом н г. Фабрнс. уреднпк Дубровника

(Вријеме.) Од 'Бурђева дневи траје 
врнјеме мутно и нестално.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.
I

(Град у Дубровнику.) У Дубровнику 
је на Тлурђевдан град учинио велику 
штету. „Дубровник“ пише: Добро четврт 
уре града упнштило је сву љетину у оп- 
ћпни дубровачкој н починило доста друге 
штете. Град је почео падати на 11 ура и 
10 минута а престао је прије 111/»- Такога 
чудовишта старн се људи у Дубровннку 
не сјећају. Падало је града н прије, чак 
је и дуље трајао, но зрна онаке велнчине 
доиста је тешко у нас ико нкада вндио. 
Зрна од 5, 6, 7 декаграма тежнне била 
су обична, алн је падало комада до 20 де- 
каграма тежиле.

По овоме нека свак иромислн, колика 
је огромна штета поччњена. Рачула се да 
је у граду и предграђнма полупано до 
10.000 стакла на прозорима н фењернма, 
што више и купе на крововима попуцале 
су, те вода у впше кућа јурнула. Град је 
уннштио све пољске усјеве. лозу, маслину 
п воћке: на отоцима Лопуд, Шипан и 
Колочеп; у Лападу, Гружу и градскијем 
предграђпма; на Босанцн и горњем Брга- 
ту, те у питомој доњој Жупи до Плата. 
Штету почн вену тешко је сада одредитн, 
јер н. п. маслине су тако израњене да до 
3—4 годнне не ће датн плода; лоза ако 
се одмах сада не обреже да удру нове мла- 
внке, погинуће; кад се надода овому ску- 
поћа, што ће усљед оваке несреће настати, 
ипак слнка ннје потпуна.

А.ти што ће сада радитн несретни 
сељак. Њему је све уништено; он данас 
не посједује нншта; нема нн купуса ни 
другог зеља да сварн. јер све лежн у 
гњоју на ливадп и баштпин.

У овакој биједи брза је помоћ од 
прпјеке потребе. Пар тисућа фиорпната 
неће ублажитн невољу, већ би требало 
започети каквом јавном радчтом. да се 
народ узможе прехраннти. Што ће бнтн 
настајне зиме, страх нас је и помислнти, 
уз оваку скупоћу брашна н круха,

(Филинине) — ншањолско оточје, сје- 
вероисточни индијски архипелаг, састоје 
се од 1000 вишнх нлн мањих отока. са 
површпном од 296.182 км!. Филипине су 
открнвене г. 1521. а шпањолци владају од 
г. 1570. По стастистицн од 31 дец. 1887. 
бнло је становннка 5,985.123. алн није било 
убројено 1 милијои урођеника, од непочи- 
њених илемена. тако да се може казати, да 
на Филипинама има око 7 мнлнјона ста- 
новппка. Највишн отоцн јесу Лузон или 
Маннла са 3,442.941 становника н Минда- 
нао. Шпањолаца и другпјех Јевронејаца на 
Филипииама незнатан је број. Креолаца 
5000. Местица 25.000 н Кннеза 65000. 
Највише има Малајаца и Тангала које 
зову Нндос. Урођеницн кећим дпјелом нрн- 
радају католичкој цркви, иремда има још 
доста незнабожаца. У Маннли има један 
арцибискуп, који под собом има три бискупа. 
На цијелом архнпелагу излазн један иоли- 
тичкн лист, владин. Обрађује се ориз, 
кукуруз шећер, кононје, кафа. духан и 
т. д., нгго се осим кукуруза н извози. Трго- 
вина је у рукама инглеза, амернканаца, 
њемаца, швајцараца н француза. Године 
1893. бнло јс увоза 24 милијона песа а 
пзвоза 30 мнл. Д рођеннци и Кинези пла- 
ћају вслики порез, дочпм ншањолци и 
странцп оелобођени су. Управа зе.ч.ве на- 
лазп се у рукама једног шпањолског гувср- 
нсра, којн управ.ва н Маријанима и Каро- 
линама. Оточје је подијел,ено у 43 покра- 
јнне. У год! тп 1894 95 утјерало се од пореза, 
мононола, лутрија и царниара 12,15 милиона 
псеа, а утроши.то се 12,12 ми.т. највише на 
рат и иа ратно бродовље. Главни је град 
Манчла. Мани.та се днже на западној обалн 
Лузона. у предјелу на свем свијету нај- 
љепшем н највеличанственијем, а броји 
180.000 до 200.000 становника. Ма1 '.тин 
затон износн у обсегу 120 морскнх м^ља, 
па с. тога у њу може да пристане све бро- 
довљс свијета. Обрубл.ена је сликовитим 
бреговнма. а кроз њу иротпјече ријека 
Пасиг. Па лнЈевој обали ове ријеке про- 
стпре ее шпањолски дио града, на дееној 
малајско-кннезки дио. Дочим је потоњи 
сас.ма отворсн. шпањолски је био обзндан 
јаком утврдом. Из 16. н 17. вијека потјечу 
ћнтаделе н јаке градске утврде са широкнм 
шанчевима и високнм зид<>вима. Пзградњо.м 
впше нових тврђа задовол.нл® сс је захтје- 
внма модерне рагне тсхниЈп'. Велика кате- 
драла, то величанотвено дјело из 16 вијека, 
н многобројне друге цркве. те прекрасне 
свјетске зграде, као што је па.тача, генс- 
ралног капетана. вијећница, свеучилиште. 
казалиште и поморска школа, иодају граду 

I врло достојанствен и отмјен внд. Оеим 
I улица равннх. али не сувнше широких. што



но пресијецају шпањолску варош, пзгледају 
прилично пусто. тужно. непријатно и 
мрачно, чему не ма ло доприносе многобројнн 
манастирн. Сасма се други свијет отвара, 
кад се' з&ђе преко једног од пазижких мо- 
•4гова у т. зв. предграђа. у којим је малајско 
и кинезко пучанство. Већ саме су куће 
посве другојаче, особито, орнгиналне. Те 
су куће саздане од бамбуса и паомнна 
лишћа. а због влаге стоје на ступовима. 
Доњи је простор куће ограђен. те служи 
за стају или спремигате. Око сваке је куће 
вртић и сваки имаде „азотеу“. простор, 
што заступа наше двориште и балкон. Дуга 
предграђа. што се састоје од оваких кућа. 
јесу сијела обрта. трговине п бродарства; 
тамо су берзе. банке, велике трговачке 
куће. складншта робе и творнице. У Ма- 
нили је усредоточен бродарски и трговачки 
промет фплипинског оточија. Она је спојена 
брзојавним кабе.том с псточном Азијом и 
са осталим свијетом Како је знаменита 
Манила трговачка варош види се из чни.е- 
нице, што она годимнце извозп шећера, 
лана и дувана у вриједности преко 40 
милијона фор. у злату.

(Руске нове жељезнице.) Русија хо- 
ће у сваком погледу, да нредњачи оста. ш 
државама. пстинеки настојава, и води 
брижно старање за своје иоданнке, да се 
благостање н.ихево поиравн, да се дигне 
углед државе у страноме свијету и мпмо 
њених огромних и непрегледннх граница. 
Ето једва да је прошла година дана како 
је преустројила своје новчанице, законом 
утврднла однос и новчану врнједност свога 
златног и еребрног одн. металног новца, 
коју су вредиост до тада остале државе 
на својим новчаипм пијацама нрема свом 
домаћем новцу, знатно побијале. И данас 
Русија у томе стоји, најнапредније.

Сада пак руска влада. но цијелој 
Русији градн жељезнице, хоће са том 
новом мрежом. да отвори пута јачој трго- 
вини; исто по свој држави распростре, и 
тпме евоје земаљске производе извозн, н 
трговпном преноси, на све крајеве свијета. 
Како Русија располаже са огромним капи- 
талима и неисцрпним трговинским, рудо- 
копннм, индустријским и пољопривредним 
ироизводима. да је у стању, са том огром- 
ном продајом и преносом тако распростра- 
н.ење трговнне у стране државе, да прнба- 
вп себп н својим држављаннма изворе 
новнх доходака, којим се њнно благостање 
еве то више утемељује п обезбјеђује.

А то све намјерава постићи, са гра- 
ђењем новнх жељезннца, које су по с.вој 
пространој руској државн у пакост нспле- 
тене. тако, да, све дјелове свнјета са њоме 
спаја н везује. Недавно саграђена сибир- 
ска жељезнпца, то досада јединствено дје- 
ло, — спаја атланско море са Тихпм Оке- 
аном. Из Петрограда, као престолнчце 
сгварају се три огромне жељезиичке пру- 
ге, п то прво: са сјевера, преко Петроса- 
водског на Кем, н од Јекатеринских за- 
лнва и ирнстанншта; друго: на исток пре- 
ко Вологда на Вјатку, гдје се додаје 
побочна пруга до Кострома, за тим треће: 
на југ иреко Внтебског п Кијева. Све су 
ове ируге од неизмјерне користи по држа- 
ву; она прва линија износиће даљину од 
1400 руских врста, а бнће спојена са да- 
лекпм Олонецкнм п Мурманским предје- 
лима; везујс Петроград неиосреднпм путем 
са бпјелнм морем, и са Ладога и енога 
језерима гдје је усредеређена знаменита 
трговина са жптом. Олоненке краЈеве ће 
ожнвјети, п трговину поднћн, гдје се 
ненсцрпне рудокопње од бакра п гвожђа 
налазе. Друга линнја од Иетриграда за 
Вјатку, која нсту дужнну од 1400 врста 
нма. Спаја се са непробитннм уралскнм 
планннама на сјеверу, п тиме отвара пута 
пзвозу, оне силне руске ране, која се тамо 
добија; исто тако оном побочном лннијом 
Кострома, — Вјатка — Перм — отвара 
се нут трговннп, и везује са њом средпну 
Руспје, а са тиме се њене западне границе 
спајају са балтискпм залнвпма, и трговпи- 
скпм пристаништима.

Ланија од Петрограда за Кијево до- 
дирује преко 20 знаменчтих трговачкнх 
градова и варошп, а ова заједно са дода- 
том пругом на Лосово н Домброво мјерн 
ће дужину од 1540 руекпх врста. Са овнм 
путем је отворена п олакшана ирођа дон- 
ског угља н солп, чак на далеки запад; 
а напротпв овоме опет, са запада, отвара 
пута трговини, шећера н дрвета.

Од не мање важностн ће би битп и 
нампшљене пруге по предјелима Волге, од 
Нижњег Новгорода, за Москву н казанске 
крајеве, спаја се преким путем Кавказ. 
Одатле пут до Астрахана нмаће велику 
важност и корнст зато, што преко годпне 
пуних 5 мјесеца, тн путевн због поплава 
ннјесу’употребљени, и трговнна је због тога 
застоја трппла огромне штете, које ће се 
сада одклонитп. Остале ту иобочне лпнп- 
је стварају трговини могућност, да се ро- 
ба са урала п Сибернје, на сјеверно бнјело 
море иреносн п продаје, са тпх крајева је 
најзнаменитија роба угља н метала, а нма- 
ће дужииу од 1а00 рускнх врста.

Са том снбирском жељезницом, пма 
везе Москва до — Казана, дугачка 1000

; врста а служнће поглавито, за увоз и I 
НЗВОЗ хране. Иа „Заставе “

(Првн жељезнички воз на сибирској
прузи.) Први сибирски брзи воз. којн се 
у недјељи кренуо из Петрограда за Томск. 
стајао је неколико дана у Ннколајевској 

Ј станпци у Петрограду сире.ман за нут. 
-Овај воз путоваће шест дана непрекпдно. 
Он је врло раскошно н е таким удобно- 
стнма снабдјевен. да би му се у томе 
погледу једва могао наћи раван у цијелој 
Јевропи. По опоснвању рускнх листова 
„Новоје Времја“ и „Новости“ вагони су 
му тако удешени. да путници за вријеме 
вожње не осјећају никакво тресење; осим 
тога путницн могу за вријеме вожње Ј 
сасма лако н без икакве опасности нћн нз 
вагона у вагон. Цијелн воз је електричио | 
освијетљен и грије се водом. Он пма свој’у , 
кухин.у, трпезарију н библнотеку. Библио- 
тека нма сва дјела о Сибирији, што су у 
посљедњнм годинама штампана: она се 
н<' азп у еалонском вагону, у коме пма 
такођер п гласовир, столова за шах н прн- 
бора за иушење. Значајна је у њему вен- 
тилација. Над кровом вагона смјештене су 
справе, у које се скуп.ва ваздух, те одатле 
кроз разне цијевн доспјева чнст и свјеж 
у унутарње просторнје; у љето, кад је јака 
врућина, овај се ваздух, пролазећп кро.з 
цнјевн, расхлађује, усљед чега темпера- 
тура у унутрашњим просторијама постаје 
врло нријатна. Свакн купе одређен је само 
за четпрн путиика; нсто тако п спаваћч 
купеји, у којима се палазе мале електричне 
лампе, које се могу преноснтн с мјеста па 
мјесто. Мјеста су нумерисана, нред свакнм 
мјестом стојн сто. којн ее може склопити. 
По ходннцима вагонским внсе на зидови- 
ма географске карте, а такође се налазн ту 
и иотребан прибор за ппсање. Свакн купе 
има електрнчно звопце. које стојн у везп 
са кухпњом п жељезничким оеобљем. Сва- 
ки вагон пма еобу за облачење и сав за 
то потребни прибор, уз то и справе за 
гимнастику. У возу се палазн када са 
тушом п нарочита справа за гимпастпчко

1 кретање руку. ногу и леђа, јер је за врн- 
јеме шестодневиог сједења, колнко путо- 
вање траје, таково гимнастнчко кретање 
радн нравнлне циркулације крви врло 
потребио. Нз кухиње се добијају само 
хладиа јела, а уз чај и кава; доручак, 
ручак и вечера могу се на станпцама 
телеграфскн наручптн. Међу послужите- 
љнма нма нх неколико који говоре и фран- 
цуски и њемачкн. Брзн воз нћи ће од 
сада два пута свакога мјесеца пзмеђу 
Петрограда и Томска.

Т»р Бечног „ђ. Бира“.
РИМ, 29 априла. — Усл.од вр.то

| озбнљнијех радничкијех нереда у 
Милану је проглашено обсадио ста- 
ње. У побуни војска је иуцала. 
Многн бунтовннци остали су мртвп 
и рањени.

БЕЧ, 26 апрпла. — Цар је 
свочано отворпо јубнлариу пзложбу, 
уз одушевњење народа.

БУДАПЕШТ, 27 априла. — 
Опћи ратпн буџет подпесен делегацп- 
јама. Миннстар тражи супломоптарпн 
кредит 3(),6 I б.11.",1).

БУДАПЕШТ, 28 апрнла. — ј 
Делегације су отворено,

АТИНА, 28 апрнла. — Извр- 
шена је смртна пресуда над Кардит- I

ј цнм и ‘Борђесом, којп су пуцали на 
Краља. Чланови интерпациопалпо 
комнснје за евакуацију Тесалије 
креиули су нут Бола.

РИМ, 28 аирила. — У Милану 
влада мир. Било јо штогод нерода 
по некијем градовпма.

БЕЧ, 29 априла. — Цар је от- 
путовао у Будапешг.

РИМ, 29 апр ла. — Опсадно 
стање ироглашено је у провпнцпјп 
Палерма.

БУДАПЕПГТ, 29 априла. — 
Одговор Царев напоздравпресјодника 
делегацнјаконстатнра сазадовољством 
особптнјем, да су одпоси са свијема 
велесилама, особнто сусједнијема, што

! могу бољи бити. Положај, што је ј 
створпо грчко-турски мир, иде ка 
коначном рјешењу, и допуштаје на- Ј 
дати се да ће се хвала дал>ем саглас-

’ ном судјеловању свпјех велеснла Ј 
мирнн положај уздржати. Са дубо- 
кијем сажаљењем спомиње рат шпањ-

, ско-америчкн, ком се није могло на Ј 
иут стати у пркос ирнјатељске пн- ј 
тервенцпјо Папо, подржаног свпјем ! 
велесилама јевропскијем, и у пркос

шпроког попугатања ПГпањске. Вла- 
да је одлучнла да се држи строге 
неутралности. Бзражава же.ве да 
ратујгће стране правичнијем спора- 
зумом ирекину овај жалосни рат. 
Завршио је констатирајући, да се 
Босна и Херцеговина нормално раз- 
вијају, покрнвајући потпуно своји- 
јем приходима трошкове управе.

ЦАРИГРАД, 30 априла. — За- 
почела је евакуацпја Тесалије. Ратни 
мшшстар наредно је да се одпусти 
редиф, а да низам нође на пређага- 
ње своје посаде. Опровргава се ви- 
јест да со појачава војска иа гранп- 
цама Бугарске, Србије и Црпе Горо. 
Прадом се овлашћујо отоманска бан- 
ка да ннкаснра грчку контрнбуцпју.

БУДАТТЕШТ, 30 априла. — 
У буцетној комисији аустријске деле- 
гацнјо Голуховски пзјавио је да у 
ситуацији на нстоку нема нпкакве 
есенцпјалне иромјено. Одиосио кан- 
дндатуре грчког Принца, упорно 
подржаване са вшпо страна, Аустро- 
угарска се бојала, да противљење 
Турске не комромитира дјело мира, 
мучно постигнуто на Балкану, и за 
то је морала одклонити саодговор- 
пост и дал.е трошкове. Даљи одиосн 
свнјех велесила задржали су ка- 
рактер повјерења. Тројнн савез по- 
стоји неиоколебљпв. Са Русијом на- 
ставља со споразум, односно основ- 
нијех начела, заједнпчки утврђени- 
јех у источној полптпци. Посљедње 
вијестн из Македоппјо дају наде да 
неће бити никаквог заплета. Што 
се тичо шпањско-америчког рата, 
миннстар најсимпатичнијем ријечнма 
нзражава жољу, да правпчни мир 
што прпје нрекине рат. Излаже 
нужду да со мопархнјп обозбједи 
развитком ратног бродовља положај 
часип пзмођу осталпјех номорскијех 
велесила. Извјештај је живо аплау- 
диран.

БУДАПЕШТ, 1 маја. — У 
буџетној компспјп угарске делегације, 
упитаи зашто се у престолном говору 
не спомнње тројнн савез, Голуховски 
јо одговорпо, да јо тројнп савез 
чврст п трајан, н да пе може бити 
пзмпјоњон; то јо основ аустро-угарске 
полптнке. Комнспја јо једнодушио 
гласовала повјороњо иотпуно мпнп- 
стру. Бап.скп боџот је примљен са 15 
нротиву 4 гласа њомачке опозиције.

ЛОНДОН, 2 маја. — Стаље 
Гледстоиово очајпо. Смрг ее оче- 
кује час ио час.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

КЕЈБЕСТ, 26 апрпла. — Ухва- 
ћеп јо један шпап.скн брпг нз Бар- 
целоне близу Хавапе.

ВАШИНГТОН, 26 апрпла. - 
Стнгао јо телеграм од адмирала Де- 
веја, да су у његовој властп све 
тврђавс. Да је заузео Кавнте, гдје 
је нашао 256 рањенијех ТПпањаца. 
Американци су пмали само иеке ра- 
н.ене, Ппјодап брод амерички ипје 
оштећен.

МАДРИД, 27 апрпла. — Непри- 
јатељ је заузоо Кавито п арсонао. 
Манила још нпје бомбарднрана. Из 
Хавапе маршал Бланко јавља да је 
одбпјен амерпчкп брод Ћннћинати.

1БУЈОРК, 27 апрнла. — Са 
Сандомпнга стнгла је внјест, да со 
чула јака пуцњава топова код Мои- 
текрпстн. Држн со да је ескадра 
Сампсонова удрила на шпањску фло- 
ту Коповерда.

МАДРИД, 28 апрнла. — У оз- 
биљној побуни остали су трн мртва 
и много рањеннјех. Данас је тиниша. 
Исто је било нереда у Кадиксу. 
Говори се да је била битка измеђг 
шпањског и амернчког бродовља код 
Антила. Потање се још шпита ие 
зиа. Појавнла се криза министарска. 
Краљнца се савјетовала са просјед- 
ником сената. Држн се да ће у мп-

пистарство ућп Гамазо. Положај иа 
Филишшама не сматра со очајан.

ЛОНДОН, 29 аирпла. — Чотирп 
крстерице п трп торпнљера оскадро 
од Каповерда приспјели су у Ка- 

! днкс, што је званпчно објављоно у 
; Баппшгтону.

1БУЈОРК, 29 апрнка. — Тор- 
■ пнл.ер Вннслов сукобпо со са трн 

шпањске канонијере код Гарденас. 
Јодна је канонијера јако пострадала, 
Вннслов није нпмало.

ВАПГИНГТОН, 29 априла. — 
Департаменат поморства добио је вп- 
јест, да јо шпан.ска атлантичка еска- 
дра стигла у Кадикс.

МАДРИД, 1 маја. — Из ваби- 
нета ће нзаћи њеки министри. Зва- 
нпчно вијести нз Хаваие доносо, да 
су амерпчкп бродовп пуцали на Цјои- 
фугос, н у псто доба нокушава.ш да 
искрцају муниције заусташе. 1Ппањ- 

I ски топовн принудпли су Амерн- 
канце да со повуку са велпкијем 
губптком. Аморички бродовп пуцали 
су без успјеха.

КЕЈБЕСТ, 1 маја. — Сукоб код 
Гарденас трајао јо једну уру. За- 
повједник торпиљера Виислов остао 
је раи.ен, и 4 мртва.

ЛОНДОН, 1 маја. — Из Ва- 
шннгтона дошла је депеша, да је 
Сампсону упућена инструкцпја, да 
не нанада на Санжуан на ГГорторнку.

1БУЈОРК, 1 маја. — Листови 
доносо внјест, да аморнчка ескадра 
бомбарднра Санжуан на Порторику.

ПОРТОПРИНЦ, 2 маја. — 
Самсои са девст бродова стпго је 
јучер на поглед Санжуана на Пор- 
торпку, и бомбардпрао тврђаву Маро, 
коју је претворио у гомилу руше- 
впна, Инострани консули и хиљаде 

; становоика повуклп су со у унутра- 
■ шњост.

КЕЈВЕСТ, 2 маја. — Један 
транспорт искрцао је у Кабипп двп- 
је чете војннка американскнјех, по- 

1 слије очајиог отиора са страно шиањ- 
ске. Аморпкапцима су протеклп у 
помоћ усташи.

ХАВАНА, 2 маја. — Геиерал 
Мацпјас управно је Блапку деиошу, 
да се непријатељско бродовљо поја- 
впло пред Порторико, и отворило 
ватру без продупредитн. Пуцњава 
је трајала до девет ура без знатне 
пггете. Губитцн су незпатни.

МАДРИ/Г, 2 маја. — Званичпа 
депоша велп, да су со амерпканци 
повуклп с ГГорторпка, ношто су аме- 
рпчки бродовн протрпјели велике 
штете.

О Г Л А С И.

С Р А N 0 НОТЕћ N А ТI0 N А С
II., Таћог8<га88е 18.

Од вазда па гласу Хотел за фамплпје, 
иа ново уређен. — 200 соба по 1 фор. а. 
вр., у коме се не рачуна пи послуга нн 
освјетљење. — Купатнла. ц. кр. брзојавнн 
уред и штацпја телефона у кући. Удобан 
намјсштај за поејетиоце јубиларне из- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. ‘<Ке.Ћезннце н парних лађа 
приетаннште у непоередној близннп. Веза 
транваја и омннбуеа из куће на еве стране.

Изврсна рестаурација.
Оеобе бивају дигнуте на горње бојеве 

помоћу машина.
(1—16) Р. М. Мауег, Вевћгег.

МАРИГ Ко мепи иошаље 
2 00 Црногорских 

марака илп коверата, ја ћу њому но-
слати 400 иностраних.

К 1 е (Ки881е.)
Н.—Госпиталви. Х-го 6.

(6—6) 10. 111 у л в к е в и ч ч».

Уредиик: Др. /I. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампаријн.


